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Ein Auszubildender soll aus einer quadratischen Säule ein Werkstück herstellen, das sich aus vier Zylindern gleicher Höhe zusammensetzt (siehe Skizze). Der Durchmesser der konzentrischen Kreisflächen nimmt von unten nach oben um jeweils 25% ab.
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a) Welche Maße sollte die Säule haben, damit der Abfall möglichst gering ist? Beschreibe und begründe die Vorgehensweise des Auszubildenden bei der Auswahl der Säule.

b) Mit wie viel Prozent Abfall muss der Auszubildende rechnen?

c) Das Werkstück wird nach seiner Fertigstellung vollständig mit einem Metalllack behandelt, damit es nicht rostet. Für 1 dm² braucht man 0,75 ml Lack. 
Wie viel ml Metalllack verwendet der Auszubildende?

Beispiele für Produkte und Lösungen der Schülerinnen und Schüler

a) Die Grundkante der Säule sollte 24 cm lang sein und die Höhe 32 cm betragen.
b) VSäule = (24 cm)² ∙ 32 cm = 18432 cm³
VWerkstück = π ∙ 8 cm ∙ (12² + 9² + 6,75² + 5,0625²) cm² = 7444,10 cm³
             Abfall = 18432 cm³ - 7444,10 cm³ = 10987,90 cm³ (p = 59,61 %)
c) O = π ∙ 12² + 24 ∙ π ∙ 8 + π ∙ (12² – 9²) + 18 ∙ π ∙ 8 + π ∙ (9² – 6,75²) + 13,5 ∙ π ∙ 8 +
 π ∙ (6,75² – 5,06²) + π ∙ 10,13 ∙ 8 + π ∙ 5,06² = 2554,24 (cm²)
2554,25 cm² = 25,54 dm²
25,54 dm² ∙ 0,75 ml/dm² = 19,16 ml
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